Przekladnie obrotowe o stalym przelozeniu:

Przektadnie o statym przetozeniu to te, w ktorych ustalony jest
kierunek ruchu i stopien przetozenia.
Zaliczamy do nich:

~ przektadnia
ciegnowa, paskowa

_ przekiadnia
ciegnowa, fancuchowa

przekiadnia zebata

Przekfadnia obrotfowa cierna:

apM2 Koto napedzajgce (1)
\ npedzane (2)
n/‘M—‘ ’/—\ n — obroty
M — moment obrotowy
A F — sita docisku
w' F W T — sita tarcia
oY U — wspotczynnik tarcia
T k — ws. bezpieczenstwa >1
G — poslizg (0,97+1)

i="= %2 prefozenie
ny dq



Momenty obrotowe:
T = dz F‘Udz
< <
Mi==r =k

Ze wzgledu na poslizg wystepujgcy w przektadniach ciernych nie
zapewniajg one jednoznacznego potozenia kota napedzanego co
moze powodowac brak precyzji w sterowaniu potozeniem w

mechanizmie. Z tego powodu w mechatronice czesciej stosuje sie
przektadnie ksztattowe.

Innym rodzajem przektadni ciernej jest przektadnia pasowa:
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Przekiladnie ksztaftowe zebate:

To przektadnie gdzie ruch przenoszony jest za pomocg ksztattu
elementow np.: zebow.



przekiadnia przektadnia przektadnia
walcowa walcowa z zebami  walcowa z zebami
z zebami prostymi skosnymi daszkowymi

przektadnia przektadnia :
stozkowa z zebami  katowa z zebami %ﬁﬁg‘ﬁggﬁ
prostymi Srubowymi

Przektadnie zebate mozemy podzieli¢ ze wzgledu na
przeznaczenie na:
e Napedowe (redukcyjne lub multiplikacyjne)
e Miernicze (do urzgdzen pomiarowych zluzem obwodowym lub
bezluzowe)

Budowa kofa zebatego:
d = % - $rednica podziatowa

b - szerokos¢ zeba

p - podziatka,

h, - wysokos¢ glowy zeba lewe zbocze
hy - wysokos¢ stopy zeba
h - wysokos¢ zeba

prawe zbocze D

- modut zeba
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'dd, - srednica kota gtow
! (zewnetrzna)
| Q@ - $rednica kota toczne-
go (podziatowego)
' @Od, _ Srednica kota stop
f (wewnetrzna)




Obliczanie przefozenia przekiadni jedno i wielostopniowej:
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